Construccion y aplicaciones del DEP para el sistema de Cu(ll)’ amortiguado con un pOx’=1.0
Este ejercicio ha sido resuelto y digitalizado con fines didacticos, se entiende que las condiciones
presentadas en los incisos son tedricas e improbables en la practica.

Se tiene una solucion de Cu(ll) a la cual posteriormente se le impone un pOx’= 1.0, construye el
DEP correspondiente y resuelve los siguientes incisos:

a) Establece el solido predominante a pH=6 cuando el pCu”=-2

b) Sélo observando el diagrama y las EZP, establece los intervalos de pH para el predominio de
cada uno de los precipitados, considerando un pCu”=-1

c) Considerando un pCu”= -3, ¢ Existe precipitado? ¢En qué porcentaje? Considera un pH=4y 12
*El &cido Oxalico ( C'LHz ) esr J_Fresentado como H-LOX al disociarse por primera vez
(pKa1=1.25) se conS|dera como y Yy para la segunda disociacién (pKa2=4.29) tenemos la
especie que representamos como \{
Se presentan a continuacién las constantes de equilibrio que utilizaremos a lo largo del ejercicio
CMOXJ/ \aks =394 OA(O'HV ]oﬂk = (0 Hlo rkw = |L].
Culo,d rks =18.59 CuHOx |og\<= b.25 1,0y (14“1 <125
Q—
Coly),  logk=129 pkat=421

Para responder las preguntas anteriores es necesaria la construccién del Diagrama de Existencia
Predominio, partiendo del DZP y el DFC para el mismo sistema
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Dirigete al siguiente video para E H!'_'_t:"a E
revisar la “Construccion del DZP ol

para el sistema de Cu(ll) 'l;"'.l-
amortlguado con Oxalato” _‘..II?



Se realiza un corte en ambos diagramas a pOx’= 1.0
DZP para el sistema Cu(ll)/Ox/H20 DFC para el sist. Cu(ll)’/Ox’/H20

Cllkl 0”)2 J/

pOx'

5
a
3
2
1
0
1
2

&

El corte en el DZP intersecta con 3 trayectorias, a las cuales les corresponde una funcién
trayectoria, cada una de estas se iguala al pOx’= 1.0 y posteriormente se despeja el valor del pH de

cruce ’lrg'] lnkmmf'"o )Zl:ll‘; l%ﬁtla’h ]3V11 |iebersecoim
O_ + = =LY+ =)0 (I ‘f ’ = 0
jFﬁ:[o-O}l TH=1OZ].6‘] ‘72 ) (} )
=029 b -pr = (102
7 o= 132 A

El corte en el DFC intersecta con una trayectoria, la funcidn correspondiente se iguala también al
pOx’= 1.0, posteriormente se despeja el valor del pH de cruce
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Posteriormente, se construyen nuevas EZP con estos nuevos valores de pH
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Recordando que se pretende construir el DEP, proponemos un Equilibrio GENERALIZADO de
solubilidad:

Dirigete al video “Eleccion del Equilibrio

" " Generalizado para la construccion del DEP”, en
donde explicamos como se obtiene la misma
ﬁ M funcién trayectoria si se elige ya sea un equilibrio

generalizado de Precipitacion o de Solubilidad
https://youtu.be/SLI6ZRnbmvM

De acuerdo con esto y con las EZP anteriores, se plantean los Equilibrios REPRESENTATIVOS a
cada intervalo de pH y se calcula la constante de solubilidad termodinamica de una forma
simplificada, considerando las constantes de equilibrio mencionadas al inicio.

0 £pH£027 @+ CaOxd = (n*" + Hh0x

)o \45 =—}84+ Qg‘l
A los logaritmos de las constantes

A los logaritmos de las constantes e _ 4
de las especies que se presentan I k - e las especies que se encuentren
de lado izquierdo de la reaccion, se 03 5 2 O + de lado derecho de la reaccion, se
les antepone un signo negativo, les antepone un signo positivo,
pues se estan disociando l 03 ks = _] D Z?H pues se estan formando

Se hace énfasis en que dicha K
también puede ser obtenida
aplicando Ley de Hess, dirigete al
siguiente video, en donde se explica
paso a paso este método
https://youtu.be/05tG6wWOK6gY

Considerando que se tienen dos amortiguamientos (pH y pOx’= 1.0) se obtiene la siguiente funcion
trayectoria _ . "
F\;VIaon-ngedorm ~ Pl = )0+ 2pH

Dirigete al video “Construccion del DEP para Niquel F"‘
en medio acuoso” donde se explica la obtencion de la -| =" | !' l
funcién trayectoria por medio de ley de accién de
masas y aplicando leyes de los logaritmos ?I'
https://youtu.be/ZHTVazuj-Gc E ﬂ_

Se evalla dicha funcion en los dos puntos que especifica el intervalo de pH




El procedimiento antes descrito se repite para cada uno de los equilibrios representativos en cada

intervalo de pH.
*Se entiende que la escala de pH va desde 0 hasta 14, pero en esta ocasion, por tratarse de un ejercicio tecrico, se

evalua la funcion hasta pH=18 para observar el caso hipotético del predominio del complejo hidroxilado*
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Se grafica pCu”=f(pH) para el Cu(ll)” a pOx=1.0 y se acomodan las especies en cada zona

DEP para el sist. Cu(ll)”/Ox /H,0a pOx= 1.0
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Se observa una linea soélida
que une a todos los puntos, Las lineas punteadas dividen las
ésta se define como la funcion zonas en las que predominan las
trayectoria del Equilibrio especies

Generalizado de Solubilidad

Una vez que construimos el DEP, es posible contestar las preguntas iniciales

a) Establece cual es el soélido predominante a pH=6 cuando el pCu”=-2

En el DEP se observa que tanto mayor es la concentracion del metal, la posibilidad de obtener
algun precipitado también aumenta. La especie sélida que se obtenga dependera del pH impuesto.

Considerando las condiciones tedricas, el sélido que predominaria seria el C(A OX\L



b) Sdlo observando el diagrama y las EZP, establece los intervalos de pH para el
predominio de cada uno de los precipitados, considerando un pCu”=-1

Tredominio del CuOxy | Trechminio dal Cin(0H), §
0 =ft <37 ( PH>17

c) Considerando un pCu”= -3, ; Existe precipitado? ;En qué porcentaje? Considera los
siguientes pH=4y 12

c.1) pH=4

Nos posicionamos en pCu”=-3, observamos que cruzamos con la funcién trayectoria #4, en esta
funcién sustituimos el valor de pH condicional= 4

-~ - doria = C l’= 29 -

e R
Pln’ =275~ 4
P’ = -0.0%

Esta concentracién de saturacion se compara contra el pCu” impuesto (pCu”= -3)
0.0} 30 :jq qe la cmcerdracion de saduvacion

0 < 10 &5 mener, ST \vay fp.

El porcentaje de precipitado se calcula realizando una diferencia entre la concentracién de
saturacion y la impuesta por el pH
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c.2) pH =12

Nos posicionamos nuevamente en pCu”=-3, observamos que cruzamos con la funcion trayectoria
#6, en esta funcion sustituimos el valor de pH condicional= 12

Froin Jochrin — 20" = -l3) + 208
?Cv\" = -1l +2(12)
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El porcentaje de precipitado se calcula realizando una diferencia entre la concentracién de
saturacion y la impuesta por el pH
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